




中共蒸湘区委
[bookmark: _GoBack]蒸湘区人民政府
关于申请第二轮省生态环境保护督察
反馈第43号问题整改销号的请示

衡阳市突出环境问题整改工作领导小组：
根据省委办公厅、省政府办公厅《关于印发〈湖南省生态环境保护督察整改工作实施办法〉的通知》（湘办〔2023〕12号）、市突出环境问题整改工作领导小组办公室《关于做好突出生态环境问题整改销号工作的函》要求，我区关于第二轮省生态环境保护督察反馈第43号问题已按照整改方案完成整改。
经核查和公示无异议，现申请对我区第二轮省生态环境保护督察反馈第43号问题整改情况进行现场核查验收。

附件：关于2023年第二轮省生态环境保护督察反馈第43号问题整改完成情况报告
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附件

关于2023年第二轮省生态环境保护督察
反馈第43号问题整改完成情况报告

衡阳市突出环境问题整改工作领导小组：
根据衡阳市突出环境问题整改工作领导小组办公室《关于做好突出生态环境问题整改销号工作的函》和省生态环境保护督察整改销号程序要求，我区已完成2023年第二轮省生态环境保护督察反馈第43号问题的整改，现将整改工作报告如下：
一、反馈的问题
衡阳市蒸湘区未按照《关于印发〈衡阳市生态环境保护工作责任规定〉的通知》（衡发〔2022〕2号）要求修订本辖区生态环境保护工作责任规定。
二、整改措施
1．根据《中华人民共和国环境保护法》《湖南省生态环境保护工作责任规定》及《衡阳市生态环境保护工作责任规定》（衡发〔2022〕2号）等相关法律法规和文件精神，同时结合我区实际进行了修订。修订印发《蒸湘区生态环境保护工作责任规定》，以下简称《工作责任规定》。
2．区委、区政府及有关单位按照责任规定，进一步强化协调联动、齐抓共管的生态环境治理体系，夯实生态文明建设和生态环境保护政治责任。
三、整改的主要做法
一是撰写初稿。2023年10月开始，区生环委办根据衡阳市《关于印发〈衡阳市生态环境保护工作责任规定〉的通知》（衡发〔2022〕2号）要求开始重新修订工作，在明确单位责任时，按照市级责任规定要求，通过咨询有关部门和专家，同时参考其他城区的责任规定，历时1个月时间，形成了具有可操作性的《工作责任规定》初稿。
二是征求意见。文件以书面形式征求了区住建局、区城管局等相关责任单位意见。并进行修改，对个别不同意见，由分管环保副区长组织区生环委办及相关人员召开研讨会，形成了统一共识，经过反复修改完善，形成《工作责任规定审议稿》。
三是提请会议通过情况。2024年2月至3月初，《蒸湘区生态环境保护工作责任规定》（审议稿）分别提交了区政协常委会、区委常委会进行审议，后根据相关要求再次修改完善，形成《蒸湘区生态环境保护工作责任规定》定稿。
四、整改成效
（一）2024年3月27日制定印发了《中共蒸湘区委蒸湘区人民政府关于印发〈蒸湘区生态环境保护工作责任规定〉的通知》（衡蒸发〔2024〕7号），通过责任规定的出台，全面加强了区委、区政府对生态文明建设和生态环境保护工作的指导，落实了全区各部门、各镇（街道）及市管单位的生态环境保护工作责任，严格实行了生态环境保护“党政同责、一岗双责”和“三管三必须”，层层传导压力，压实各部门单位主体责任。
（二）我区将严格按照《蒸湘区生态环境保护工作责任规定》要求，健全多部门沟通协调和联动机制，强化联动监管和联合执法，高效完成生态环境保护各项目标任务。
五、下一步工作打算
下一步，我区将继续深入学习贯彻习近平生态文明思想，切实按照上级文件要求，紧密结合本区实际情况，继续压实各部门及镇（街道）的环境保护工作责任，始终坚持问题导向、结果导向，全面完成中央、省、市交办我区的突出生态环境问题整改，完成问题整改与销号任务。继续加大生态环保投入，推动全区生态环境治理再上新台阶，以更强举措，打好打赢污染防治攻坚战，持续改善全区生态环境质量，进一步满足人民群众对美好生态环境的需要，提升人民群众的幸福感与获得感。
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