




中共蒸湘区委
蒸湘区人民政府
关于申请第二轮省生态环境保护督察反馈
第10号问题整改销号的请示

衡阳市突出环境问题整改工作领导小组：
根据省委办公厅、省政府办公厅《关于印发〈湖南省生态环境保护督察整改工作实施办法〉的通知》（湘办〔2023〕12号）、市突出环境问题整改工作领导小组办公室《关于做好突出生态环境问题整改销号工作的函》文件要求，我区关于第二轮省生态环境保护督察反馈第10号问题已按照整改方案完成整改。
经核查和公示无异议，现申请对我区第二轮省生态环境保护督察反馈第10问题整改情况进行现场核查验收。

附件：关于2023年第二轮生态环境保护督察反馈第10问题
整改完成情况报告

                  中共蒸湘区委    蒸湘区人民政府
                                 2024年7月4日
附件

关于2023年第二轮省生态环境保护督察反馈第10号问题整改完成情况报告

衡阳市突出环境问题整改工作领导小组：
根据衡阳市突出环境问题整改工作领导小组办公室《关于做好突出生态环境问题整改销号工作的函》和省生态环境保护督察整改销号程序要求，我区已完成2023年第二轮省生态环境保护督察反馈第10号问题的整改，现将整改工作报告如下：
一、反馈的问题
蒸湘区部分餐饮门店存在未按要求配套设置专用烟道、油烟净化设施清洗不及时、未按要求安装在线监测设施、未建立油烟净化台账、自行监测要求落实不到位等问题，餐饮门店违规设在居民楼情况较为普遍，群众举报投诉不断。
二、整改目标
全面开展蒸湘区餐饮服务场所油烟污染专项整治，强化经营者环境治理主体责任，严格执法监管，加大对露天烧烤的整治力度，努力构建餐饮油烟污染整治和管理长效机制，持续改善大气环境质量。
三、整改措施
（一）规范安装油烟净化设施。在商住综合楼经营的餐饮店必须通过专用烟道排放油烟。对于改造专用烟道存在现实困难的餐饮店，必须安装与经营规模相匹配的、经检测合格的二级油烟净化设施，因损坏无法正常使用的，要及时更换新设施。对于规模以上的餐饮店或油烟污染大、投诉较多的餐饮店要安装二级油烟净化设施。
（二）正常使用油烟净化设施。餐饮店营业期间必须保证油烟净化设施正常运行。
（三）定期清理维护油烟净化设施，规范填写台账。餐饮店定期清理维护油烟净化设施，原则上清理间隔不超过1个月，特殊设备清洗间隔时间依照相关规定实施。按照《油烟设施日常清理维护台账》要求规范填写清洗维护记录。
（四）安装油烟在线监测设施。鼓励规模以上餐饮企业安装24小时油烟在线监控设备，并接受执法部门监督。
（五）规范露天烧烤。严禁占道经营和规范摊点以外的露天餐饮、烧烤摊点。按照“定点定时，安全环保、卫生洁净、配套齐全”的原则，在城区特定地段、夜间特定时段适度放开店外经营，有序引导露天烧烤“进店、进院、进场”经营。
四、整改的主要做法
（一）“餐饮门店未按要求配套设置专用烟道”问题涉及我区的门店是小炉子烧烤（香山明珠店）、大东家啤酒广场（已转让，现更名为邓师傅鱿鱼）、李厨小农民（融冠亲城店）、王捌馆子（长湖街店）。因以上商家改造专用烟道较困难，均已按照相关要求安装二级油烟净化设备。2024年5月已完成整改，极大减少了油烟污染。
（二）“油烟机净化设施清洗不及时，未建立台账，部分餐饮门店业主未按要求及时对油烟净化设备进行清洗”问题涉及我区的门店是李厨小农民（融冠亲城店）、恰喊菜（长湖街店）、王捌馆子（长湖街店）和大东家啤酒广场（已转让，现更名为邓师傅鱿鱼）。经现场调查，李厨小农民（融冠亲城店）、恰喊菜（长湖街店）和王捌馆子（长湖街店）三家店铺均提供了油烟净化设施清洗记录报告，且至少每季度清洗一次。因省检查组检查时，以上店铺负责人不在现场，前台服务人员不知清洗记录报告收置位置，所以未能及时提供。后期核查均提供了相应的清洗台账资料。
（三）强化对辖区内所有涉及爆炒烹饪的餐饮企业及露天烧烤的日常巡查，制定完善了餐饮油烟巡查台账标准样本。组织精干力量对全区涉及油烟的餐饮单位油烟净化设施再次登记造册，逐店张贴《蒸湘区油烟净化设施清洗维护和巡查情况登记表》，重点核查餐饮店油烟净化装置的安装及运维情况，对存在的问题当场交办整改，并督促餐饮门店对油烟净化器定期清洗并进行维护保养，及时清理烟道，确保油烟净化设施的正常运转。
五、整改成效
涉及整改的餐饮门店，通过安装二级油烟净化设备，将油烟进行二次过滤净化，极大减少了油烟污染。
对涉及油烟的餐饮企业做到建立完善监管台账，对新增和注销餐饮单位及时调整，实行动态更新、分类管理，确保餐饮油烟治理整治有目标，主攻有方向。
六、下一步工作打算
（一）多部门联合执法模式。由蒸湘区城市管理和综合执法局牵头，严格按照“属地管理、部门联动、疏堵结合、标本兼治、长效治理”的工作原则，成立蒸湘区餐饮油烟污染防治工作专班，明确区城管执法、市场监管、生态环保、自然资源、住建、商务、镇（街道）等部门责任和任务，定期组织召开餐饮油烟污染治理专题会议，有步骤、有计划地开展油烟污染专项治理工作，做到责任有分工、防治有要求、治理有效果，推动全区餐饮服务业油烟治理工作落实落地。对于存在的热点难点问题，例如对在居民住宅楼已形成“上宅下店”或在未配套设立专用烟道的商住综合楼以及商住综合楼内与居住层相邻的商业楼层内的产生油烟的餐饮服务项目等问题开展联合检查，形成合力依法坚决予以取缔或逐步退出市场。
（二）餐饮服务业分类建档排查。开展餐饮服务单位油烟净化设备大排查。对新增、停业关闭、更换经营者（法人）的餐饮服务单位，进行建档统计并实时更新台账，对符合经营条件的餐饮服务单位，要求安装油烟净化设备。
（三）制定日常监督检查机制。对符合经营条件的餐饮服务单位，定期开展执法检查，监督餐饮门店定期对油烟净化设备进行清洗，同时做好清洗查验记录；对未正常使用净化设备或未及时清洗导致排放不达标的，责令限期改正，拒不改正的从严从重处罚；对不具备开办条件的餐饮服务单位依法予以关停或建议改变经营业态。
（四）加强队伍建设。强执法人员法制培训学习，学习城市管理相关的法律法规及规章制度，提高执法人员的执法业务及理论水平。组建专业的油烟整治执法队伍，不断提高执法人员的思想素质、纪律作风、执法技能。建立定人、定职、定责巡查监管机制，严格执法程序，强化督导检查，建立长效机制，坚决杜绝问题反弹，巩固整治成效。
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